化学篇

选择题
押题1：石油化工技术自主创新的先行者和绿色化学的开拓者闵恩泽院士，他研制的多种石油炼制催化剂极大地降低了我国石油化工产品的成本。下列说法中正确的是

    A．硫酸工业的产量是衡量一个国家石油化工水平发展的标志

    B．石油裂化的主要目的是为了获得短链的不饱和烃

 C．臭氧空洞的形成与化石燃料煤、石油的大量使用无关

    D．石油的主要成分是碳氢化合物

押题理由：2008年高考化学命题，高频呼声“改革考试内容，试题贴近生活”。能源是制约社会进步的关键，石油必将受到命题者关注。
解析：乙烯工业的产量是衡量一个国家石油化工水平发展的标志，选项A错，石油裂化的主要目的是为了得到高质量的汽油，选项B错，臭氧空洞的形成主要与氟氯烃的使用和氮氧化合物的排放有关，氮氧化合物主要来自煤、石油的燃烧及汽车尾气的排放。石油是由各种烷烃、环烷烃和芳香烃组成的，它们都是碳氢化合物。

答案：D

押题2：下列各项表达式正确的是
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A．乙炔的分子模型示意图：          B．Na2S的电子式： 

C．NH4Cl的电子式：[image: image23.png]


 Cl-  D．水的电离方程式：H2O+H2O
[image: image2.wmf] 

H3O+ +OH— 

押题理由：新高考命题趋向是，降低知识难度，加强学科特色考查，化学用语是学习化学的工具，必将持久地受到高考关注。

解析：选项A，乙炔应为直线型分子，故不合题意。选项B，Na2S为离子化合物，正确的电子式应为Na+[image: image3.png]


Na+。选项C中阴离子的电子式必须带“[  ]”和所带的电荷，NH4Cl正确的电子式为[image: image4.png]i



。

答案：D

押题3：用NA表示阿伏加德罗常数，以下各说法中正确的是

A．常温常压下，11.2 L氯气含有的分子数目大于0.5NA
B．常温常压下，2.24 L四氯化碳中所含氯原子数大于0.4 NA
C．0.1mol的铜与足量的浓硫酸反应生成SO2的体积约为22.4L

D．在同温同压下，相同体积的任何气体单质应含有相同的原子数

押题理由：新高考淡化纯数字运算，强化化学思维方法考查成为命题新动向，有计算因子，就能联系阿伏加德罗常数，所以NA必将在化学试卷中高频率“出镜”。

解析：标准状况下气体的摩尔体积为22.4L/mol，因此在常温常压下气体的摩尔体积应大于22.4L/mol，所以11.2 L氯气含有的分子个数应小于0.5NA，选项A错。由于在常温常压下CCl4为液体，因此2.24 L CCl4的物质的量远大于0.1mol，故所含氯原子数大于0.4 NA，选项B正确。选项C中由于未注明生成的气体SO2所处的状态，所以无法确定其物质的量。由于气体不都是双原子分子，故D选项亦错。
答案：B
押题4：下列条件下，两种气体的分子数一定不相等的是

A．相同质量、不同密度的N2O和CO2             

B．相同体积、相同密度的CO和C2H4
C．相同温度、相同压强、相同体积的O2和O3
D．相同压强、相同体积、相同质量的NO2和N2O4
押题理由：阿伏加德罗定律是有关气体反应及物质组成推断的重要基础，它是联系中学有关气体体积、物质的量、粒子数之间的“桥”，高考间歇式考查该定律运用。
解析：A．N2O和CO2的摩尔质量相同，相同质量的N2O和CO2，物质的量相同，分子数也相同。B．相同体积、相同密度的CO和C2H4，具有相同的质量，同时也具有相同的分子数。C．同温同压下同体积的任何气体具有相同的分子数，但O2和O3中所含的原子数目不同。D．同质量的NO2和N2O4，摩尔质量不同，物质的量不同，从而分子数不相等，故D错误。

答案：D
押题5：下列有关分散系中几个基本概念的分析，其中正确的是
A．若A中混有少量的B，可采用冷却热饱和溶液法提纯A
	温度
	20℃
	50℃

	A的溶解度
	35.7g
	46.4g

	B的溶解度
	31.6g
	108g


B．上述两种盐在相同温度下配制的饱和溶液的浓度不可能相同

C．氯化钠溶液、水等分散系不能发生丁达尔现象

D．在Fe(OH)3胶体中滴加入少量H2SO4将有沉淀产生

押题理由：2008年《考试大纲》对“溶解度”计算不要求，但是要求理解“溶解度”概念及应用。物质溶解性在实验中应用将成为命题新热点。

解析：本题易误选A，根据溶解度数据可知若A中混有少量的B，可采用蒸发溶剂法提纯A，若B中混有少量A，则采用冷却热饱和溶液法提纯B。从溶解度数据还可发现A和B的溶解度曲线相交，即在某一温度下A和B的溶解度相同，因此选项B也错。氯化钠溶液和水不能发生丁达尔现象是事实，但选项的前提应属于分散系，分散系包括溶质和溶剂，因此水不能称作分散系，选项C错。在Fe(OH)3胶体中逐滴滴加H2SO4先产生沉淀后沉淀消失，原因是Fe(OH)3胶粒带正电荷，当加入少量电解质H2SO4时，胶体先聚沉，随着H2SO4的加入后发生反应2Fe(OH)3+3H2SO4=Fe2(SO4)3+3H2O，所以最终沉淀消失，选项D正确。

答案：D

押题6：将50g溶质质量分数为w1，物质的量浓度为c1的浓硫酸沿玻璃棒加入到Vml水中，稀释后得到溶质质量分数为w2，物质的量浓度为c2的稀溶液。下列说法中正确的是

A．若c1 = 2c2，则w1＜2w2，V＜50 mL    B．若c1 = 2c2，则w1＜2w2，V＞50 mL
C．若w1 = 2w2，则c1＜2c2，V=50 mL     D．若w1 = 2w2，则c1＞2c2，V＜50 mL
押题理由：新高考淡化计算，就是将计算因子分散在其他题型之中，强调推理与计算结合，提高学科内综合程度。
解析：设溶液的体积为V L，密度为ρ g·mL－1，溶质的摩尔质量为M g·mol－1，质量分数为w，物质的量浓度为c mol·L－1，则根据溶液浓度表达方式不同，但其溶质不变有：
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，由于ρ2＜ρ1，所以c1＞2c2。稀释后质量分数减半，说明浓硫酸与水等质量混合，水的密度可认为是1g/cm3，因此V值等于50mL。若c1 = 2c2，
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，由于ρ2＜ρ1，所以w1＜2w2，同时可知V＜50 mL。

答案：A
押题7：根据下表推断下列说法中不正确的是
	性质
	金刚石
	石墨

	外观
	无色，透明固体
	灰黑，不透明固体

	沸点
	？
	？

	熔点
	？
	？

	燃烧热/ kJ·mol-1
	395.40
	393.50


A．C (石墨，s)== C (金刚石，s)  △H= 1.9kJ·mol－1
B．在相同条件下石墨的熔点应高于金刚石
C．金刚石中碳碳键键能大于石墨中碳碳键键能
D．在相同条件下石墨和金刚石的沸点应相同
押题理由：化学反应与能量是当今社会的热点问题之一，是高考命题的重要载体，新高考总是从概念切入，对概念外延和内涵以及应用做综合考查。
解析：由题意知：C (石墨，s) + O2 (g) = CO2 (g)；△H= －393.5 kJ·mol－1；C (金刚石，s) + O2 (g) = CO2 (g)；△H= －395.4 kJ·mol－1，可得选项A正确，同时说明了等量的石墨和金刚石储存的能量前者低，能量越低越稳定，因此石墨中碳碳键键能应大于金刚石中碳碳键键能，所以石墨的熔点应高于金刚石。当石墨和金刚石熔化成为液体后，化学键完全被破环，再加热汽化，两者的沸点是相同的(5100℃左右)。
答案：C
押题8：某无色溶液中，当溶液呈强酸性时，有气体产生；而当溶液呈强碱性时，又能生成沉淀。该组离子可能是

A．Na＋、S2-、NO3－、CO32－          B．Ba2＋、K＋、Cl－、HCO3—
C．Fe2＋、Na＋、SO42－、NO3－         D．Mg2＋、NH4＋、SO42－、Cl—
押题理由：2008年高考化学“离子共存类”判断题发展趋势是：①增加限制条件，如强酸性、无色透明、碱性、pH=1、甲基橙呈红色、发生氧化还原反应等；②定性中有定量，如“由水电离出的c(H+)=1×10－14 mol·L－1的溶液中……”，将化学反应与环境结合起来，提高学科内综合能力的考查。
解析：A组离子在强碱性溶液中无沉淀生成，D组离子在强酸性环境下没有气体产生。B组离子在强碱性条件下生成BaCO3沉淀，强酸性条件下生成CO2气体；C组离子虽在强碱性条件下生成Fe(OH)2沉淀，强酸性条件下Fe2＋、H＋和NO3－作用生成NOx气体，但Fe2+的存在不可能使溶液呈无色。
答案：B
押题9：下列离子方程式书写不正确的是

A．用两个铜片作电极电解盐酸：Cu + 2H+  
[image: image13.png]


 H2↑+ Cu2+

B．NaOH溶液与足量的Ca(HCO3)2反应：2HCO3-+2OH-+Ca2+=CaCO3↓+2H2O

C．等物质的量的FeBr2和Cl2反应：2Fe2++2Br-+2Cl2=2Fe3++Br2+4Cl-
D．氨水吸收少量的二氧化硫：2NH3·H2O + SO2 = 2NH4+ + SO32－+H2O
押题理由：在水溶液中发生的化学反应绝大多数可以写成离子方程式，正因为广泛，才受到高考关注，新高考命题特点之一是“离子反应与量联系”。
解析：铜电极电解盐酸，阳极金属铜失电子，阴极H+得电子生成H2，选项A正确，选项B中由于NaOH不足，正确的离子方程式应为HCO3-+OH-+Ca2+=CaCO3↓+H2O，选项C中由于Cl2不足，未能把Br-全部氧化，正确，选项D中由于碱过量因此生成正盐(NH4)2SO3，离子方程式正确。
答案：B
押题10：对于白磷引起的中毒，硫酸铜溶液是一种常用的解毒剂，有关反应如下：
11P+15CuSO4+24H2O==5Cu3P+6H3PO4+15 H2SO4。下列关于该反应的说法正确的是

A．CuSO4发生了氧化反应          

B．生成1 mol H3PO4时，有10 mol电子转移

C．当有1molP作还原剂时，被还原的CuSO4的物质的量为15/11mol

D．氧化产物和还原产物的物质的量之比为6∶5  
押题理由：2008年高考将可能重点考查：（1）三种元素化合价变化的反应；（2）同种元素化合价有多种变化趋向的反应。

解析：生成物中Cu3P中铜为+1价，磷为-3价，因此Cu2+被还原，CuSO4发生还原反应，还原产物是Cu3P，氧化产物是H3PO4，氧化产物与还原产物的物质的量之比为6∶5，选项A错，D正确。同时可得当生成1 mol H3PO4时，转移的电子数应为5 mol，选项B错。当有1molP作还原剂时，失去的电子数为5mol，根据得失电子守恒可知被还原的CuSO4的物质的量应为5mol，选项C错。
答案：D
押题23：有一钠块放置于潮湿空气中，表面氧化变质，且仍为白色块状固体，称其质量为25g，将其全部投入足量水中反应，得到溶液1000mL ，并收集到气体2.24L(标准状况下的纯净物)，再取此溶液100mL，用1mol/L的盐酸滴定至中性，用去70mL，并将滴定过程中产生的气体通入到足量的澄清石灰水中，得到干燥的沉淀1g，则金属钠的氧化率为
A．71.4%    B．81.6%    C．18.4%    D．28.6%

押题理由：2008年高考考查的热点化学方法有：守恒法、极端假设法和差量法等。碱金属是一类典型的活泼金属，有关碱金属的实验、计算是高考的考查的重要内容，计算中隐含的极值思想和守恒思想要熟练掌握。
解析：由于钠块表面氧化变质的部分不一定都是生成Na2CO3(可能有NaOH)，故“沉淀1g”作为干扰信息应舍去不用。由钠块与水反应收集到0.1mol H2，可求出未被氧化的钠的物质的量为0.2mol，再据电中性原则，求出取出的100mL溶液中n(Na+)=n(Cl-)=1mol/L×0.07L=0.07mol，则1000mL溶液中n(Na+)=0.7mol，这就是整个钠块中钠的物质的量。故金属钠的氧化率为
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答案：A
押题24：有一稀硫酸和稀硝酸的混合酸，其中H2SO4和HNO3的物质的量浓度分别是4mol/L和2mol/L，取10mL此混合酸，向其中加入过量的铁粉，待反应结束后，可产生标准状况下的气体的体积为(设反应中HNO3被还原成NO)
A．0.448L   B．0.672     C．0.896     D．0.224

押题理由：硝酸、硫酸组成的混酸与金属反应，用离子方程式不用化学方程式计算是化学计算重要技能，也将成为2008年高考命题热点，题目小，易错。

硝酸强氧化性性质以及合金和混酸的反应既是高考考查的重点又是难点，他不仅考查了元素化合物知识，又考查了氧化还原反应知识和有关计算技巧，这类题型要引起我们格外重视。
解析：对于金属和混酸反应的解题技巧同学们印象很深，即通过离子方程式来计算，得3Fe+8H++2NO3-=3Fe2++2NO↑+4H2O(铁过量，产物为Fe2+)，反应中Fe和H+过量，生成的NO气体以NO3-计算，共得NO气体0.448L，若同学们只考虑了这一步反应，得答案A是错误的，因为过量的铁还可以和溶液中过量的H+反应产生H2，即有Fe+2H+=Fe2++H2↑，生成的H2共0.224L，共计0.672L，应选B。

答案：B
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押题25：把一块镁铝合金投入到1mol/L HCl溶液里，待合金完全溶解后，往溶液里加入1mol/L NaOH溶液，生成沉淀的物质的量随加入NaOH溶液体积变化的关系如下图A所示。下列说法中不正确的是 
              
图A                  图B                     图C 

A．
[image: image15.wmf]a

的取值范围为0≤a＜50

B．
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的最大值为2.5mol

C．若将关系图改为B图时，则
[image: image17.wmf]a

的取值范围为80＜a＜90
D．若将关系图改为C图时，则
[image: image18.wmf]a

的取值范围为75＜a＜90

押题理由：镁、铝是2008年高考考查重点金属，将计算与图像结合，考查了综合能力。以图象为载体考查元素化合物知识是高考中的常见题型，他不仅考查元素化合物知识和计算技能，还能考查学生的分析推理能力，考前对这类数形结合的试题也要强化训练。
解析：由图A知，沉淀Al3+和溶解Al(OH)3所需NaOH溶液的体积为(90-80)mL×4=40 mL，则沉淀Mg2+和可能剩余的H+所需NaOH溶液的体积为50 mL，即
[image: image19.wmf]a

的取值范围为0≤a＜50。由图A知n(Al)=n［Al(OH)3］=n(AlO2-)=1mol/L×(90-80)×10-3 L=10-2mol。要求n(Mg)/n(Al)最大值，实际上就是要求n(Mg)最大值，即a=0时，n(Mg)最大且为1mol/L×50×10-3L/2=2.5×10-2 mol，不难求出n(Mg)/n(Al)=2.5×10-2mol/10-2mol=2.5。沉淀Al3+、溶解Al(OH)3需NaOH溶液体积4(a-80)，使Mg2+、Al3+沉淀及Al(OH)3溶解需NaOH溶液总体积为(a-30)。即a-30＞4(a-80)，a＜290/3 mL。故80＜a＜290/3。沉淀Al3+溶解Al(OH)3需NaOH溶液体积4(90-a)mL，而NaOH用于沉淀和溶解沉淀总体积(90-30)mL，即(90-30)＞4(90-a)，a＞75，故75＜a＜90。
答案：C

押题30：下图是实验室制取气体装置，其中发生装置相同(省去了铁架台和锥形瓶中的药品)，干燥和收集装置有二套，分别用图一和图二。下列选项中不正确的是 
	A
	锌和稀盐酸
	选用图1

	B
	碳化钙和饱和食盐水
	选用图1

	C
	铜和浓硫酸
	选用图2

	D
	过氧化钠和水
	选用图2


[image: image20.png]



押题理由：《考试大纲》要求掌握常见气体的实验室制法，包括所用试剂、仪器、原理和收集方法。气体的制备不论在选题中还是在大型实验题中都能作为命题的载体，要引起同学们足够重视。
解析：对于选项A，锌和稀盐酸反应制取H2，H2中混有的H2O和HCl可用碱石灰吸收，H2的密度比空气小，应用向下排空气法收集，同样分析选项B和D也正确。选项C错，铜和浓硫酸在常温下不能发生反应，必须在加热条件下才有SO2气体生成。
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